

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Учёного совета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

**«Новосибирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации**

от 16 апреля 2024 г.

протокол № 4

Об итогах научной деятельности ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России в 2023 г. и приоритетных задачах по повышению ее эффективности в 2024 г.

Ученый совет ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России, заслушав и обсудив доклад проректора по научной работе проф. Поспеловой Т.И., констатирует, что Департамент по научной работе осуществляет свою деятельность в соответствии со Стратегией развития вуза на ближайшие годы, касающейся развития фундаментальных и прикладных научных исследований в ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России, сотрудничества с институтами СО РАН, учреждениями Минздрава России, промышленными партнерами, сторонними организациями.

Государственное задание по осуществлению прикладных научных исследований в 2021–2023 годах по 4 темам завершено и принято Минздравом России без замечаний.

Продолжается работа в рамках Новосибирского межотраслевого академического медицинского научно-образовательного Консорциума. В отчетном периоде проведено 3 заседания Координационного совета.

В 2023 году было получено 6 патентов на изобретения, в том числе один евразийский патент, 20 свидетельств о регистрации баз данных, 1 свидетельство на регистрацию программ для ЭВМ. Продолжают действовать 6 лицензионных договоров.

В 2023 году впервые проведены:

- образовательный курс «Биостатистика» (лектор в.н.с. ИЦиГ СО РАН, д.б.н., доцент Ефимов В.М.), в котором приняли участие 32 человека (аспиранты и ППС).

- конкурс научных проектов ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России, на который подано 9 заявок от студентов и молодых ученых ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России. Определены 3 победителя в 3 номинациях, которые получили денежную премию.

В научной деятельности кафедр ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России лабораторий НИИ СО РАН принимали участие 1 120 студентов СНО.

На XIV Российской (итоговой) научно-практической конкурс-конференции с международным участием студентов и молодых ученых «АВИЦЕННА – 2023», посвященной 100-летию со дня рождения профессора В.Е. Яворовской, было представлено 516 устных докладов на 30 научных секциях, издано 2 тома материалов, куда вошли 860 тезисов.

7 декабря 2023 года проведена VIII Международная морфологическая научно-практическая конкурс-конференция студентов и молодых ученых

«Морфологические науки – фундаментальная основа медицины», посвященная 100-летию со дня рождения профессора Донских Н.В., в которой приняли участие 230 человек.

В 2023 г. проведены I и II Всероссийские научно-практические конкурсы конференции студентов и молодых учёных «Короленковские чтения. Психологическое здоровье личности: теоретические и прикладные аспекты», в каждой из которых приняли участие более 100 человек.

Продолжается проект Президиума СО РАН – «Академический час». В 2023 году молодым ученым, студентам-исследователям и школьникам профильных классов ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России по актуальным научным тематикам прочитали лекции академик РАН Нетесов С.В. («COVID-19: новые штаммы») и к.б.н. С.Е. Титов («Молекулярная диагностика злокачественных опухолей щитовидной железы: общие тенденции и собственный опыт»).

В рамках Всероссийского фестиваля науки 8–9 декабря 2023 года проведены мероприятия, включающие «Университетский час», на котором выступила д-р мед. наук, доцент Петренко Т.И. с лекцией «Профилактика туберкулеза» и мастер-класс по оказанию первой медицинской помощи, который подготовили и провели члены Совета СНО.

На 2023–2024 учебный год статус «Студент-исследователь» был присвоен 14 студентам, наиболее отличившимся в учёбе и проявившим активное участие в научной деятельности СНО на кафедрах ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России.

В настоящее время в аспирантуре ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России обучается 52 человека, из них 46 – за счет средств федерального бюджета (в том числе 5 – по квотам Минобрнауки России на обучение иностранных граждан), 6 – по договорам на оказание платных образовательных услуг, 47 аспирантов очной формы обучения, 5 – заочной.

В 2023 году было защищено 19 выполненных на базе ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России диссертаций (5 докторских и 14 кандидатских), в том числе 7 – аспирантами ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России.

Работа по увеличению показателей публикационной активности осложнялась в 2023 году сложившейся политической ситуацией. Несмотря на имеющиеся трудности, в отчетном периоде удалось сохранить высокую публикационную активность научно-педагогических работников. Из 47 ВУЗов, подведомственных Минздраву России, ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России занимает 1 место по средневзвешенному импакт-фактору журналов, опубликовавших статьи; 6 место по доле публикаций в журналах, входящих в Web of Science или Scopus, 6 место по индексу Хирша.

Количество поданных заявок на гранты и конкурсы в 2023 году – 30, поддержано 9. Сотрудники ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России участвуют в выполнении 3 совместных грантов Российского научного фонда (2 гранта совместно с ИМКБ СО РАН и 1 грант совместно с ИХБФМ СО РАН); получили Государственную премию Новосибирской области за разработку и внедрение на территории Новосибирской области современных высокотехнологичных методов диагностики и лечения злокачественных опухолей крови с использованием таргетных препаратов, а также внедрение в реальную клиническую практику

реабилитационных программ для пациентов, получивших химиолучевую терапию, две премии мэрии мэра г. Новосибирска в сфере науки и инноваций.

В 2023 году проведен Конкурс монографий, на который сотрудники ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России представили 10 научных трудов, победители в двух номинациях «Прикладные науки» и «Фундаментально-прикладные науки» получили денежные премии:

Монографии в области фундаментально-прикладных наук.

1 место: «Экспертная диагностика ушиба сердца» Авторы: В. П. Новоселов, С. В. Савченко.

2 место: «Морфологическая характеристика неоангиогенеза в глиомах» Авторы: А. П. Надеев, С. О. Орынбасаров.

Монографии в области прикладных (клинических) наук:

1 место: «Клинико-гигиенические и молекулярно-генетические аспекты пневмокониозов» Авторы: Е. Л. Потеряева, Е. Л. Смирнова, И. И. Логвиненко и др.

2 место: «Полиמודальные эффекты растительных каннабиноидов при расстройствах шизофренического спектра» Авторы: А. А. Овчинников, И. Ю. Климова.

3 место: «Остеопороз у больных лимфомой Ходжкина» Авторы: М. С. Войтко, В. В. Климонтов, Т. И. Поспелова.

Функционирует и развивается ЦНИЛ как лаборатория коллективного пользования. В 2023 году сотрудниками ЦНИЛ опубликовано 8 печатных работ в высокорейтинговых журналах. Выполнены НИР по хоздоговорным тематикам на общую сумму 1,7 млн. руб.

В 2023 году выпускались три научных журнала: «Journal of Siberian Medical Sciences» издается с 2017 года в двуязычном формате (русский и английский языки), включен в Перечень ВАК в 2018 г. по 22 специальностям (опубликовано 45 статей); «Сибирский медицинский вестник» издается с 2018 года, включен в перечень ВАК в 2023 года по 19 специальностям (опубликована 41 статья), а также «Вестник судебной медицины», издается с 2011 года, в 2021 году включен в Перечень ВАК.

Таким образом, в отчетном периоде деятельность Департамента по научной работе была направлена на реализацию научной и инновационной деятельности, интеграцию с академической наукой, проведение научных исследований в соответствии с приоритетными направлениями науки, работу по подготовке кадров высшей квалификации, выполнение государственного задания.

Ученый совет постановляет:

1. Признать работу департамента по научной работе ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России удовлетворительной.

2. Считать приоритетными задачами департамента по научной работе следующие:

2.1 Продолжить выполнение фундаментальных и прикладных научных исследований в соответствии с приоритетными направлениями науки в тесном

сотрудничестве с институтами СО РАН, Федеральными НИИ МЗ РФ, вузами РФ, в том числе в рамках Новосибирского межотраслевого академического медицинского научно-образовательного консорциума, направленное на внедрение научных результатов в практическое здравоохранение.

Отв.: ректор Маринкин И.О., проректор по научной работе Поспелова Т.И., главный специалист по грантам Березина О.В., зав. кафедрами.

Срок исполнения: контроль в течение года.

2.2 Организовать профориентационную работу со студентами-исследователями, студентами отличниками.

Отв.: проректор по научной работе Поспелова Т.И., руководитель СНО Надеев А.П., начальник отдела подготовки научных кадров Гриценко Н.В., деканы, зав. кафедрами.

Срок исполнения: контроль в течение года.

2.3 Повысить ответственность заведующих кафедрами и научных руководителей аспирантов за своевременное и качественное выполнение диссертационных работ и представление их в срок к защите.

Отв.: проректор по научной работе Поспелова Т.И.; начальник отдела подготовки научных кадров Гриценко Н.В., зав. кафедрами, научные руководители аспирантов.

Срок исполнения: контроль в течение года.

2.4 Повысить грантовую и конкурсную активность кафедр ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России, в том числе совместно с НИИ СО РАН, продолжить реализацию проектов внутренних грантов для студентов и молодых ученых ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России, проведение конкурса монографий.

Отв.: проректор по научной работе Поспелова Т.И., главный специалист по грантам Березина О.В., зав. кафедрами.

Срок исполнения: контроль в течение года.

2.5 Продолжить работу ЦНИЛ по хоздоговорным темам, а также взаимодействие ЦНИЛ с кафедрами ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России и учреждениями СО РАН в рамках выполнения научных тематик.

Отв.: заведующий ЦНИЛ Аутеншлюс А.И.

Срок исполнения: контроль в течение года.

2.6 Продолжить работу по сохранению высокой публикационной активности профессорско-преподавательского состава, обратить внимание на обязательную аффилиацию с ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России.

Отв.: проректор по научной работе Поспелова Т.И.; зав. кафедрами, начальник отдела подготовки научных кадров Гриценко Н.В.; зав. библиотекой Мишкичева Л.Ю.

Срок исполнения: контроль в течение года.

2.7 Продолжить работу по сохранению высокого качества

журналов «Journal of Siberian Medical Sciences», «Сибирский медицинский вестник» и поступающих в редакцию статей; стремиться к расширению географии авторов; повышению уровня рецензирования; сохранению международных норм этики и издательских стандартов.

Отв.: проректор по научной работе Поспелова Т.И., директор Сибмедиздат Кузнецова В.Г.

Срок исполнения: контроль в течение года.

3. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на проректора по научной работе Поспелову Т.И. и комиссию для контроля за выполнением решений Ученого совета ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России.

Председатель Ученого совета, ректор
ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России,
д-р мед. наук, профессор



И. О. Маринкин

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России
д-р мед. наук, профессор



М. Ф. Осипенко